

第四次中日韩领导人会议在东京结束,三国签署宣言

中日韩:加强核安全合作

新华社北京5月22日电 国务院总理温家宝在结束于东京举行的第四次中日韩领导人会议并赴日本灾区访问后,于22日晚乘专机回到北京。温家宝总理主要陪同人员同机抵京。

据新华社东京5月22日电 第四次中国、日本、韩国领导人会议22日在日本东京举行。中国国务院总理温家宝、日本首相菅直人和韩国总统李明博出席会议。

温家宝在发言中说,中日韩建立伙伴关系三年来,经受了国际金融危机、重大自然灾害和错综复杂的地区、国际形势考验,维护了地区和平与稳定。我们必须坚定信念,排除干扰,增进互信,深化合作,维护共同利益,促进东亚地区的和平、稳定与繁荣。

菅直人和李明博表示,三国要本着相互尊重、相互理解、相互信任的精神,加强在核能安全、可再生能源、循环经济、节能环保、防灾减灾、经贸、教育、文化、青年等领域的交流与合作,推动三国伙伴关系达到更高水平。

会议宣布成立中日韩合作秘书处,同意举行三国年度亚洲政策磋商。

会议还讨论了地区和国际问题。

会后三国发表了《第四次中日韩领导人会议宣言》以及加强灾害管理合作、核安全合作、可再生能源和能效合作等成果文件。

第五次中日韩领导人会议将于明年在中国举行。



中日韩三国领导人21日在福岛品尝当地出产的樱桃和小番茄。(据新华网)

温家宝与菅直人举行会谈

中国将适当调整日本食品进口限制

据新华社东京5月22日电 中国国务院总理温家宝22日在东京与日本首相菅直人举行会谈。

温家宝表示,中方支持日方灾后重建和经济振兴,愿继续提供必要帮助,推动相关合作。中方愿派灾后重建考察团和贸易投资促进代表团访日,恢复和扩大中日旅游交流,在确保安全的前提下,适当调整对进口日本食品的限制措施。中方邀请500名日本灾区学生来中国休养交流,将与日方一道办好两国“影视周”、“动漫节”活动和4000名青少年互访活动,巩固中日友好的民意基础。

一周国际新闻回眸

“谢幕”,此起彼伏

□李新伟

刚刚过去的一周,纷繁复杂的国际舞台上有一类事件引发人们持续讨论——“谢幕”,让我们简要盘点一下。

有一种“谢幕”很狼狈。

上周,国际货币基金组织(IMF)总裁多米尼克·斯特劳斯特-卡恩的“性侵犯”成为全球关注的热点,他在美国纽约因涉嫌性侵犯酒店女服务员而被警方监禁。此事发生后,卡恩更多的性丑闻被曝光,一些女性表示曾遭到他的性侵犯。最终,卡恩迫于多方压力辞去IMF总裁一职,表示要“竭尽全部力量、时间和精力证明清白”。

此前卡恩不但在国际货币基金组织位高权重,在法国政坛也颇具人气,被认为是法国下届总统大选的热门人选。“性侵犯”发生后,其支持者一度怀疑这是有人故意设下的圈套,这一观点迅速传播开来。另外,卡恩黯然

■特写

“微笑地生活下去”



福岛市吾妻综合运动公园是当地接纳人数最多的避难所,高峰时曾有2500名避难者。运动馆里,受灾民众用硬纸板隔成一个个方格。每个方格里住着一户人家。温家宝逐户看望大家,他嘱咐老人们要注意防暑,保重身体;叮嘱家长们要让孩子健康成长;鼓励青年们努力工作,开创未来。体育馆里传出阵阵笑声。

52岁的谷田逸美原来的家离福岛第一核电站只有10公里。核泄漏后,她搬到了体育馆。当温家宝走到她面前时,谷田

逸美热情地欢迎他,请他为自己画一幅笑脸。日本有句俗语叫“笑门福来”,笑口常开,幸福进门。谷田求画,求的正是幸福常在。提出这个请求后,谷田又觉得有些唐突,没想到温家宝蹲下身来在她家的硬纸板上认真地画上笑脸,还写上“微笑地生活下去”几个字,这让她惊喜万分。

谷田说,在苦涩的避难生活中,温家宝总理给他们带来了勇气、幸福和快乐。她要把温家宝的画和题字当成“传家宝”。

(文图均据新华网)

谢幕后,IMF总裁职位之争迅速白热化。

有一种“谢幕”惹争议。

美国“奋进”号航天飞机于当地时间5月16日上午携带着中国参与制造的阿尔法磁谱仪,从肯尼迪航天中心发射升空,前往国际空间站。这是“奋进”号的“谢幕”之行,它将在完成此次任务后退役。然而让人意想不到的,采访“奋进”号发射的中国媒体记者竟然由于一个新出炉的“沃尔夫条款”而被拒之门外。该条款规定,禁止美中两国之间任何与美国航天局有关或由白宫科技政策办公室协调的联合科研活动,甚至还禁止美国航天局所有设施接待“中国官方访问者”。

显然,“沃尔夫条款”带有歧视性,是与中美双方加强科技交流的大势相悖的,凸显了美国鹰派政客内心对中国和平发展的焦虑,也向世人展现了他们的短视。

有一种“谢幕”无悬念。

日本东京电力公司20日宣布,公司董事会会议决定现任社长清水正孝在6月下旬的股东大会上引咎辞职,常务董事西泽俊夫升任社长。福岛第一核电站核泄漏事件发生后,东京电力公司在抢险应急处置等方面招致不少批评,民众要求东电负责人辞职的呼声也持续了一阵子。有分析人士认为,东电作出人事调整的决定不算意外,尽管造成核泄漏事件的直接因素是地震和海啸,但由于该事件波及面太大,处于风口浪尖的清水正孝已经很难再支撑台面。

有一种“谢幕”引叹息。

和前面几种“谢幕”相比,下面的“谢幕”更显残酷。上周媒体报道了一则新闻:一名20岁的澳大利亚男子在公寓楼7楼的阳台上玩“装死”游戏时,不慎坠楼身亡。“装死”游戏是流行于社交网络的一种“行为秀”,还真有人热衷于此。但“装死”变成了真死,绝对是个悲剧。

■图说天下



伊朗破获涉美间谍网

5月21日,伊朗情报部部长海达尔·穆斯里希在德黑兰接受记者采访。

伊朗情报部21日通过当地媒体公布声明,宣布破获一个涉嫌为美国窃取情报的间谍网络,并逮捕了至少30人。

(新华社/法新)



卡恩开始软禁生活

据美国媒体报道,当地时间20日晚,国际货币基金组织(IMF)前总裁卡恩在获得保释后进入纽约一处住宅(上图),开始了他的软禁生活。这处住宅位于世贸遗址附近,在卡恩居住期间,一家私人安保公司将对此进行24小时不间断监视。

卡恩原定租住一处豪华公寓,谁知闻风而来的记者及警察早早地等候在大厦外,引起业主们的不满,于是卡恩只好临时入住世贸遗址附近一条小街的小房子里。

(据中新网)



越南发生沉船事故

5月21日,救援人员在越南平阳省游船沉没地点实施救援。

越南平阳省公安部门21日下午宣布,20日夜发生的沉船事故中失踪的16人已全部遇难,其中包括4名中国人。

(新华社发)



布拉格上演“僵尸大游行”

5月21日,在捷克首都布拉格,人们装扮成僵尸的样子参加一场“僵尸大游行”。

(新华社/法新)